

作者：谭元斌 来源：新华网 发布时间：2018/8/12 18:24:01

选择字号：小 中 大

研究表明南方冷水鱼类已对高温胁迫作出应答反应

新华社武汉8月12日电（记者谭元斌）我国科学家的一项最新研究表明，南方冷水鱼类已在种群层面对高温胁迫作出应答反应。这一研究成果警示，南方冷水鱼类受未来全球气候变化影响更大，需要加强保护。

记者12日从中国科学院水生生物研究所获悉，该所鱼类行为与进化学科组采用临界温度法研究了尖头鱥不同地理种群的耐热能力差异。他们利用转录组测序技术，分析了高温胁迫下不同地理种群间的基因表达差异，从而初步解析了尖头鱥不同地理种群对温度适应的分子机制。

据介绍，根据鱼类对水温的不同要求，可以将其分为温水鱼类和冷水鱼类。而尖头鱥是一种典型的冷水性鲤科鱼类，分布范围广，分布区温度跨度大，是研究冷水性物种温度适应机制的良好材料。

中科院水生所学科组的研究结果表明，北方种群（辽宁盖州）的最大临界温度大于南方种群（浙江杭州），而最小临界温度却小于南方种群，因此，北方种群比南方种群具有更宽的温度耐受范围，说明北方种群具有更强的温度适应能力。同时，在高温胁迫条件（29℃）下，北方种群比南方种群具有更多的差异表达基因，这与北方种群具有更强的温度适应能力相符合。而同样条件下，南方种群的部分热应答基因（如热休克蛋白基因等）在对照组（19℃）条件下已经具有较高水平的表达，推测这是南方种群对其生存环境较高水温的应答反应。

中科院水生所鱼类行为与进化学科组相关负责人说，该研究为鱼类的温度适应机制研究提供了资料，同时为预测全球气候变化对鱼类可能产生的影响提供了参考。

据悉，该研究得到了中科院战略性科技先导培育专项和国家自然科学基金的资助。相关论文已在线发表于国际期刊《科学报告》。

特别声明：本文转载仅仅是出于传播信息的需要，并不意味着代表本网站观点或证实其内容的真实性；如其他媒体、网站或个人从本网站转载使用，须保留本网站注明的“来源”，并自负版权等法律责任；作者如果不希望被转载或者联系转载稿费等事宜，请与我们接洽。

打印 [发E-mail给：](#)

以下评论只代表网友个人观点，不代表科学网观点。

目前已有0条评论

[查看所有评论](#)

需要登录后才能发表评论，请点击 [\[登录\]](#)

相关新闻

相关论文

- 1 两弹一星元勋郭永怀：甘做祖国力学事业的铺路石
- 2 中科院大化所等金属纳米团簇研究获新进展
- 3 深圳先进院9人入选2017年“广东特支计划”
- 4 中科院发现宇宙最大“充电宝”
- 5 新研究颠覆人类语言进化认知
- 6 记中科院朱平研究员：专访难摘的果子
- 7 “语言基因”对人类进化的作用遭质疑
- 8 中科院专家谈疫苗的“前世今生”

图片新闻



>>更多

一周新闻排行

一周新闻评论排行

- 1 国家自然科学基金申请项目评审结果公布
- 2 杨叔子院士：机械制造与人文栖居
- 3 工信部公布2018年重点实验室名单
- 4 国家自然科学基金2018项目集中审批工作完成
- 5 从美英德到中国长春：一份期间带动人才逆流
- 6 “珠峰计划”重提 基础研究何往
- 7 施一公团队解析出超复杂蛋白结构
- 8 基金委发布三个重大研究计划2018年项目指南
- 9 不能遗忘袁隆平，“暂时”也不行
- 10 成就一份国际顶级期刊需要几个人？

[更多>>](#)

编辑部推荐博文

- 2018国基资助情况（生命科学、医学、化学）
- 2018年创新研究群体项目：38个项目金额近4亿
- 2018重大科研仪器项目：86个项目总金额超6亿
- 2018面上项目分析：21家机构所获资助过亿
- 2018重点项目出炉：超20亿，清华夺冠
- 2018青年项目：超40亿，上海交大项目最多

[更多>>](#)

论坛推荐

- AP版数理物理学百科 3324页
- 物理学定律的特性 Feynman
- 波恩的光学原理
- 弦论的发展史
- 时间与物理学
- 矫阵分析 霍恩 (Roger A. Horn) 著

[更多>>](#)

[关于我们](#) | [网站声明](#) | [服务条款](#) | [联系方式](#) | 中国科学报社 京ICP备07017567号-12 京公网安备110402500057号

Copyright @ 2007-2018 中国科学报社 All Rights Reserved

地址：北京市海淀区中关村南一条乙三号

电话：010-62580783